



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9021-е заседание

Понедельник, 25 апреля 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство
Великобритании и Северной Ирландии)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-жа Гасри
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Агьеман
Индия	г-н Рагуттахалли
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-н Кибойно
Мексика	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенные Штаты Америки	г-н Миллс

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-32869 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Алжира, Бахрейна, Бангладеш, Кубы, Египта, Индонезии, Исламской Республики Иран, Израиля, Японии, Иордании, Кувейта, Ливана, Малайзии, Мальдивских Островов, Марокко, Омана, Пакистана, Перу, Катара, Республики Корея, Саудовской Аравии, Южной Африки, Сирийской Арабской Республики, Туниса, Турции и Боливарианской Республики Венесуэла.

В соответствии с временными правилами процедуры и сложившейся в этом отношении практикой я предлагаю Совету пригласить принять участие в этом заседании Постоянного наблюдателя от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя при Организации Объединенных Наций.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна.

Г-н Веннесланн принимает участие в этом заседании в режиме видеоконференции.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя главы делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Сильвио Гонцато; Постоянного наблюдателя от Лиги арабских государств при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Маджида Абд аль-Фаттаха Абд аль-Азиза; и заместителя Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа Его Превосходительство г-на Невилла Гертце.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Веннесланну.

Г-н Веннесланн (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне пожелать всем мусульманам благословенного Рамадана. Я хотел бы также поздравить всех христиан и иудеев с празднованием Пасхи и Песаха.

В ходе проведения брифинга для Совета в марте (см. S/PV.9000) я выразил надежду на то, что этот месяц и дни религиозных праздников будут мирным временем торжеств. К сожалению, этот период был отмечен совершением насилия на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим, и террористических нападений в Израиле, в результате которых погибли и получили ранения десятки мирных жителей. В Иерусалиме ситуация остается относительно спокойной, несмотря на подстрекательскую риторику и ожесточенные столкновения между палестинцами и израильскими силами безопасности в районе святых мест.

В Газе запуск ракет подрывает хрупкую стабильность, установившуюся с мая прошлого года. Позвольте мне четко заявить: нет никакого оправдания террористическим актам или насилию против гражданского населения. Необходимо немедленно прекратить насилие, провокации и подстрекательство и подвергнуть их безоговорочному всеобщему осуждению.

Я также повторяю, что политические, религиозные и общественные лидеры всех сторон должны продолжать вносить свой вклад в работу по снижению напряженности, сохранению статус-кво святых мест и обеспечению всеобщего уважения их неприкосновенности. В этой связи я приветствую заявления высокопоставленных израильских чиновников в подтверждение приверженности Израиля сохранению статус-кво и обеспечению того, чтобы только мусульманам было разрешено молиться на Храмовой горе.

В этот хрупкий и нестабильный период израильские и палестинские лидеры предприняли ряд похвальных усилий с целью ослабить напряженность, осудить нападения и сдержать насилие. Региональные и международные партнеры, такие как Организация Объединенных Наций, Египет и Иордания, приняли участие в работе по восстановле-

нию спокойствия в святых местах и обеспечению постоянного доступа для мусульманских верующих. Эти усилия необходимо продолжить.

На оккупированной палестинской территории и в Израиле отмечалась резкая эскалация ежедневного насилия.

На оккупированном Западном берегу и в Израиле во время демонстраций, столкновений, операций по обыску и аресту, нападений и предполагаемых нападений на израильтян и других инцидентов израильскими силами безопасности были убиты 23 палестинца, включая трех женщин и четырех детей, а 541 палестинец, включая 30 женщин и 80 детей, получили ранения. Поселенцы и другие израильские гражданские лица совершили порядка 66 нападений на палестинцев, в результате которых 9 человек получили ранения и был нанесен ущерб имуществу палестинцев.

В результате стрельбы, нападений с применением холодного оружия и использованием автомобилей в качестве тарана, столкновений, а также инцидентов с бросанием камней и бутылок с зажигательной смесью и других инцидентов в общей сложности палестинцы убили 12 израильтян, включая двух женщин, а также трех иностранных граждан, а 82 израильтянина, в том числе около шести детей и четырех женщин, а также один иностранный гражданин получили ранения. Палестинцы совершили в общей сложности порядка 104 нападений на израильских гражданских лиц, в результате которых были ранены люди и нанесен ущерб израильскому имуществу.

За две недели на территории Израиля произошло четыре самых смертоносных теракта за последние годы. В ходе инцидента в израильском городе Беэр-Шеве 22 марта израильский араб убил четырех израильских мирных жителей, включая двух женщин, после чего он был застрелен израильскими гражданами. Неделю спустя двое израильских арабов устроили стрельбу в израильском городе Хадера, в результате которой два израильтянина погибли и еще четыре получили ранения, после чего нападающие были застрелены представителями израильских сил безопасности.

В результате нападения с применением огнестрельного оружия в городе Бней-Брак в центральной части Израиля 29 марта палестинец с Западного берега застрелил трех израильтян и двух иностран-

ных граждан и ранил еще 10 человек. Нападавший был застрелен сотрудниками израильской полиции. Седьмого апреля палестинец из лагеря беженцев в Джанине на Западном берегу совершил нападение с применением огнестрельного оружия в центре израильского города Тель-Авив, убив трех израильских граждан и ранив 14 человек. После активных поисков нападавший был застрелен 8 апреля сотрудниками израильских сил безопасности.

После нападений в Израиле израильские власти значительно усилили присутствие израильских сил безопасности вдоль разделительной стены и активизировали военные операции внутри оккупированного Западного берега.

Тридцать первого марта в ходе столкновений и вооруженных перестрелок в Джанине, произошедших в ходе проведения израильскими силами безопасности операции по обыску и аресту, были убиты двое палестинцев, в том числе 16-летний подросток, а 20 палестинцев получили ранения.

Десятого апреля израильские силы безопасности застрелили безоружную палестинскую женщину с нарушением зрения, которая бежала с поднятыми руками в сторону контрольно-пропускного пункта израильских сил безопасности возле города Хусан. Израильские власти заявили, что они расследуют этот инцидент.

В тот же день израильские силы безопасности нанесли огнестрельное ранение 16-летнему палестинскому подростку, который позже скончался от полученных ранений.

Тринадцатого апреля в ходе столкновений в Хусане израильские силы безопасности застрелили 14-летнего палестинского мальчика. Израильские силы безопасности заявили, что в момент выстрела мальчик пытался бросить бутылку с зажигательной смесью в представителей израильских сил безопасности, однако эта версия событий оспаривается очевидцами из числа палестинцев.

Израильские силы безопасности также убили палестинцев в ходе операций по обыску и аресту, перестрелок и столкновений, в том числе 2 апреля и 9 апреля в Джанине; 10 апреля в Вифлееме и Джанине; 13 апреля в деревне Сильвад, недалеко от Рамаллахи в Наблусе; 14 апреля в Кафр Дане, недалеко от Джанина, и 18 апреля в деревне Ямун, недалеко от Джанина.

Другие палестинцы также были застрелены предположительно в ходе нападений или попыток нападения израильских сил безопасности или израильских гражданских лиц 31 марта возле поселения Неве Даниэль и 10 апреля в Хевроне.

Рано утром 15 апреля большое количество палестинцев собралось у комплекса мечети Аль-Акса. Некоторые палестинцы бросали камни, фейерверки и другие тяжелые предметы в сторону израильских сил безопасности, которые использовали шумовые гранаты, пули с губчатым наконечником и дубинки, в том числе против некоторых прохожих. В разгар этих столкновений несколько десятков палестинцев вошли в мечеть на территории комплекса, при этом некоторые из них продолжали бросать камни и фейерверки в сторону израильских сил безопасности. После противостояния с теми, кто находился внутри, сотрудники израильской полиции вошли в мечеть и арестовали забаррикадировавшихся внутри людей. В ходе столкновений был нанесен ущерб строению мечети.

Около 160 палестинцев были ранены, в том числе четыре женщины, 27 детей и по крайней мере один журналист, а около 400 были арестованы, большинство из которых были освобождены позднее в тот же день. По данным израильских сил безопасности, в ходе столкновений были ранены трое полицейских. Поведение израильских сил вызвало обеспокоенность по поводу возможного чрезмерного применения силы. Важно отметить, что полуденная молитва в тот день прошла без серьезных инцидентов.

В последующие дни произошли дополнительные, хотя и более ограниченные столкновения в святых местах, а также в Старом городе и его окрестностях. В ходе этих инцидентов израильские силы безопасности ранили около 52 палестинцев, а в ходе двух отдельных инцидентов палестинцы ранили 10 израильтян. В соответствии с прошлой практикой 19 апреля израильские власти приняли решение о том, что в период с пятницы, 22 апреля, до окончания месяца Рамадан немусульманам не будет разрешено посещать Храмовую гору.

Несмотря на напряженную ситуацию, в целом сотни тысяч мусульман, евреев и христиан смогли отпраздновать святые дни в Старом городе и его окрестностях в относительном мире и без дальнейшей эскалации.

Я вновь заявляю о том, что виновные в совершении всех актов насилия должны быть привлечены к ответственности и незамедлительно переданы в руки правосудия. Силы безопасности должны проявлять максимальную сдержанность и применять смертельные средства поражения только в тех случаях, когда это абсолютно необходимо для защиты жизни людей. Я особенно потрясен тем, что продолжают гибнуть и получать ранения дети. Я настоятельно призываю израильские власти провести тщательное и транспарентное расследование всех случаев возможного чрезмерного применения силы.

На фоне продолжающейся поселенческой деятельности и непрекращающегося давления на палестинские общины на оккупированном Западном берегу, а также в условиях роста напряженности, уровень насилия со стороны поселенцев оставался высоким, особенно после террористических нападений в Израиле.

Десятого апреля десятки палестинцев совершили акт вандализма и подожгли еврейское святое место, расположенное в зоне А в городе Наблус на Западном берегу, после чего были разогнаны палестинскими силами безопасности. Вандализм в отношении религиозных объектов неприемлем и может привести к дальнейшей эскалации ситуации. Призываю все стороны обеспечивать уважение и защиту религиозных объектов и мест отправления культа.

Что касается событий, связанных с поселениями, то 27 марта члены израильской организации поселенцев в сопровождении израильской полиции заняли первый этаж исторического здания в Старом городе Иерусалима. Захват здания поселенцами произошел на фоне продолжающегося судебного разбирательства по поводу права собственности между организацией поселенцев и Патриархатом греческой православной церкви. В заявлении, опубликованном 29 марта, Патриархат назвал захват угрозой для дальнейшего существования христианского квартала в Иерусалиме.

Девятнадцатого апреля тысячи израильских активистов в сопровождении членов правых фракций Кнессета прошли маршем к эвакуированному поселению Хомеш, требуя его восстановления. Перед началом марша израильские силы безопасности временно перекрыли главную дорогу и заблоки-

ровали въезды в несколько деревень, что вызвало столкновения с палестинцами. По меньшей мере 14 палестинцев были ранены металлическими пулями с резиновым покрытием. Вновь заявляю, что все поселения являются незаконными согласно международному праву и представляют собой значительное препятствие для достижения мира.

В преддверии и во время месяца Рамадан темпы сноса палестинских домов замедлились. Всего за отчетный период власти Израиля снесли, конфисковали или заставили владельцев снести 27 принадлежавших палестинцам построек в зоне С и 1 постройку в Восточном Иерусалиме, что стало причиной перемещения 8 палестинцев, в том числе 4 детей. Строения были снесены из-за отсутствия выданного Израилем разрешения на строительство, получить которое палестинцам практически невозможно. 30 марта Верховный суд Израиля постановил отложить примерно на шесть месяцев вынесение решения о возможном сносе 38 домов в палестинской деревне Эль-Валажих, расположенной недалеко от Иерусалима, ссылаясь на прогресс в переговорах между палестинскими жителями и израильскими властями в части дальнейшей застройки и зонирования деревни. Призываю израильские власти положить конец сносу палестинской собственности и перемещению и выселению палестинцев и утвердить дополнительные планы, которые позволили бы палестинцам на законных основаниях возводить строения и удовлетворять свои потребности в части развития.

Что касается сектора Газа, то ситуация в плане безопасности, гуманитарная и экономическая ситуация по-прежнему вызывают глубокую тревогу. Палестинцы в секторе Газа продолжают страдать от действующих уже несколько лет жестких экономических ограничений и ограничений на передвижение, в связи с введенным Израилем режимом закрытия территорий, а также от самого характера правления ХАМАС и постоянной угрозы насилия. После нескольких месяцев без ракетных обстрелов боевики в секторе Газа выпустили пять ракет в сторону Израиля, одна из которых упала на израильский город Сдерот и нанесла материальный ущерб. Остальные были перехвачены системой «Железный купол», упали на территории самого сектора Газа или на открытой местности на территории Израиля.

ЦАХАЛ нанесла ответные воздушные удары, как утверждалось, по позициям ХАМАС в секторе Газа, но при этом не было получено сообщений о пострадавших. После ракетных обстрелов израильские власти 24 и 25 апреля закрыли контрольно-пропускной пункт Эрез для палестинских рабочих и торговцев. Вновь повторяю, что нарушениями норм международного права являются также и неизбирательные ракетные обстрелы израильских населенных пунктов, которые необходимо немедленно прекратить.

За отчетный период произошли некоторые позитивные изменения, связанные с передвижением по сектору Газа, а также с доступом на его территорию и из него. 27 марта израильское правительство одобрило выдачу 20 050 разрешений на въезд в Израиль палестинским рабочим из сектора Газа после того, как до этого оно уже выдало 2500 разрешений торговцам и бизнесменам. Правительство выделило также около 12 млн долл. США на улучшение работы контрольно-пропускных пунктов между сектором Газа и Израилем, поскольку количество товаров, вывозимых из сектора Газа, остается на довольно высоком уровне.

Отдельным решением израильские власти одобрили ввоз необходимого медицинского оборудования, например передвижных рентгеновских аппаратов, и ослабили ограничения на ввоз в сектор Газа 56 видов оборудования для связи, многие из которых представляют собой ничем не примечательные изделия. Кроме того, по итогам договоренности между Палестинской администрацией и Израилем, ведется подготовка к организации в рамках временного механизма восстановления сектора Газа ввоза в Газу материалов и оборудования двойного назначения, необходимых для ремонта и обслуживания рыболовецких судов сектора Газа в рамках возрождения рыболовецкой промышленности. Успешная реализация этой инициативы должна подготовить почву для аналогичного ослабления ограничений в других секторах.

Ремонт домов, полностью или частично поврежденных во время обострения в мае 2021 года, продолжается, хотя и медленно, что обусловлено в основном нехваткой средств. За отчетный период в сектор Газа через контрольно-пропускной пункт Рафах, контролируемый Египтом, было ввезено около 3000 тонн арматуры. Хотя эти события

койствия и сохранению уважения к историческому и правовому статус-кво в Иерусалиме мы потребовали от Израиля принять ряд мер, которые, как мы надеялись, будут способствовать предотвращению столкновений, в частности, дать разрешение на свободный доступ мусульманских верующих в мечеть Аль-Акса/Харам-аш-Шариф, снять ограничительные барьеры для жителей Иерусалима и Западного берега и отменить все ограничения, которые мешают христианам пользоваться правом на свободный и беспрепятственный доступ к церквям Старого города, особенно к Храму Гроба Господня. Израиль, оккупирующая держава, не должен чинить помех в работе Иерусалимского исламского вакуфа и мешать ему выполнять свои обязанности, в том числе осуществлять контроль на территории Харам-аш-Шарифа и регулировать доступ на этот объект.

Наконец, историческая опека со стороны хашимитов — это долг и ответственность, которые Иорданское Хашимитское Королевство будет выполнять со всей решимостью, задействуя все свои возможности и средства таким образом, чтобы поддержать право палестинских братьев и сестер на обретение своих законных прав, в частности права на самоопределение и создание своего независимого суверенного государства в границах по состоянию на 4 июня 1967 года и со столицей в Восточном Иерусалиме.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Ливана.

Г-н Джардали (Ливан) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за организацию этих открытых прений в такое важное время, когда наша коллективная решимость подвергается испытанию во всем мире.

Этот месяц должен был стать особым для трех авраамических религий: ислама, христианства и иудаизма. Последователи этих трех религий должны были отметить это священное и чтимое событие в мирной обстановке. Однако в течение священного месяца Рамадан и во время Пасхи, которую вчера праздновали палестинские православные христиане, палестинцы столкнулись с опасной эскалацией насилия и непрерывными израильскими нападениями на их святые места, что представляет собой нарушение их религиозных прав и прав человека, а также противоречит четвертой Женевской конвенции.

Израильские оккупационные силы несколько раз вторгались на территорию святыни ислама Аль-Акса/ Харам-аш-Шариф, в результате чего были ранены и задержаны сотни верующих. Неоднократные провокации Израиля способствовали росту религиозной напряженности. Мы призываем Совет Безопасности выполнить свои обязанности и принять немедленные меры для защиты мечети Аль-Акса от постоянных нападений со стороны Израиля и поселенцев и обеспечить соблюдение Израилем норм международного права.

Израиль пытается в одностороннем порядке незаконно изменить правовой и религиозный статус святых мест в Иерусалиме, постепенно создавая новую реальность на местах. Ливан отвергает любые попытки изменить нынешний правовой и исторический статус мечети Аль-Акса и предупреждает, что такой шаг влечет за собой еще большее насилие и лишь обостряет конфликт.

Для поддержания мира в городе очень важное значение имеют сохранение и уважение правового и исторического статуса мечети Аль-Акса/ Харам-аш-Шариф, восстановление ситуации до статуса, в котором она пребывала до 2000 года, и уважение того факта, что организацией посещения этого места поклонения мусульман занимается исламский вакуф, а само оно находится в ведении иорданского исламского министерства вакуфов, осуществляющего юридическое управление делами священного харама, и очень много значит для мира и спокойствия в городе.

Израиль нарушает права палестинцев на всех оккупированных палестинских территориях. Израильские оккупационные силы совершают рейды по палестинским кварталам, преследуют и убивают палестинцев, в том числе женщин и детей. Подобные нарушения в Иерусалиме, поселенческая деятельность и насильственное выселение палестинских семей из их домов и с их земель не прекращаются. Все эти действия противоречат Уставу Организации Объединенных Наций и резолюциям Организации Объединенных Наций, особенно резолюциям 252 (1968), 267 (1969), 476 (1980), 478 (1980) и 2334 (2016).

Все это происходит на фоне действий Израиля, направленных на то, чтобы лишить палестинцев всяческой надежды и перекрыть им все пути для политического урегулирования на базе международ-

но-правовых документов и принципов сосуществования двух государств и самоопределения палестинского народа. Ввиду сохраняющейся израильской поселенческой активности и пустившей глубокие корни оккупации создать палестинское государство становится все труднее. Правовую основу для решения этой проблемы составляют резолюции Организации Объединенных Наций, начиная с резолюций 242 (1967) и 338 (1973) и заканчивая последней резолюцией 2334 (2016), а также Арабская мирная инициатива, которая была принята в 2002 году на Совещании глав арабских государств и правительств в Бейруте и в которой содержится призыв к справедливому и всеобъемлющему миру на Ближнем Востоке на основе ухода Израиля к границам 1967 года, создания палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме и справедливого решения проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи. Необходимо, чтобы международное сообщество приняло реальное обязательство положить конец оккупации, защитить палестинский народ и поддержать урегулирование конфликта.

Правительство Ливана продолжает работать над преодолением многостороннего кризиса, с которым столкнулась страна. Соглашение на уровне персонала, заключенное между Ливаном и Международным валютным фондом в начале этого месяца, является важным шагом на пути к достижению этой цели. Проблема отсутствия продовольственной безопасности, сопутствующая изнурительному политическому и финансовому кризису и жестокой пандемии, является непосильно тяжелым бременем для ливанского народа. Наряду со многими другими развивающимися странами Ливан серьезно страдает от роста цен на основные продукты питания и товары.

Тройной кризис продовольствия, топлива и финансов не обошел не одну страну в мире, но особенно сильно сказался на развивающихся странах, странах с задолженностью и уязвимых странах, находящихся в состоянии конфликта. Над некоторыми частями мира нависла угроза голода, в том числе массового. Международное сообщество должно работать сообща с целью урегулировать глобальный кризис. Страны не могут справиться с ним в одиночку. Для того чтобы противостоять этому все более усиливающемуся вызову, сегодня, как никогда, необходима солидарность.

Через несколько недель, 15 мая, в Ливане пройдут парламентские выборы. В выборах, правда, неделей раньше, 8 мая, примет участие и ливанская диаспора. Правительство ставит своей задачей гарантировать беспрепятственный избирательный процесс. В выборах участвует рекордное количество женщин, что свидетельствует об активной роли, которую женщины все чаще играют в политической, экономической и социальной жизни Ливана. Приглашены наблюдатели от региональных и международных организаций, чтобы помочь организовать инклюзивный и прозрачный процесс.

Предстоящие выборы важны с точки зрения перезагрузки политической динамики и придания нового импульса системе для активизации политической жизни, что должно привести к реформам и помочь вдохнуть новую жизнь в страну.

Ливан приветствует назначение новым главой Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) генерал-майора Арольдо Ласаро Саенса, который приступил к исполнению своих обязанностей в феврале, и отдает должное его предшественнику, генерал-майору Стефано Дель Колю за его преданность делу, эффективную работу и достигнутые успехи.

Мы не можем не подчеркнуть, насколько неопределимую роль играют ВСООНЛ в обеспечении стабильности, мира и безопасности на юге Ливана. Они по-прежнему эффективны с точки зрения деэскалации конфликта и снижения напряженности, а также предотвращения любых просчетов или эскалации вдоль «голубой линии». Эта работа особенно важна в контексте ежедневных нарушений Израилем суверенитета и территориальной целостности Ливана, что противоречит резолюции 1701 (2006) и усиливает напряженность и ставит под угрозу мир и безопасность в этом районе. Мы вновь обращаемся к Совету Безопасности с призывом положить конец подобным нарушениям со стороны Израиля и подтверждаем приверженность Ливана выполнению резолюции 1701 (2006) в полном объеме.

Начавшийся в Ливане экономический кризис также очень негативно сказался на положении ливанских вооруженных сил — важнейшем элементе стабильности страны. Ливан особенно признателен ВСООНЛ за предоставление Ливанским во-

оруженным силам дополнительных нелетальных материальных средств и логистической поддержки в соответствии с пунктом 11 резолюции 2591 (2021).

Ввиду той крайне важной роли, которую эта поддержка сыграла в содействии ливанской армии в продолжении ее работы по выполнению резолюции 1701 (2006) и поддержанию мира и безопасности на юге, Ливан в письме от 15 марта обратился к Совету Безопасности с просьбой рассмотреть возможность продления этой поддержки еще на один год.

Мы надеемся, что Совет положительно отнесется к этой просьбе и продолжит поддерживать партнерство между ВСООНЛ и Ливанскими вооруженными силами в их стремлении к более прочному миру в Ливане и регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего мы хотели бы поздравить Вас, г-жа Председатель, с вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Мы желаем Вам успехов в этой работе. Позвольте мне также поблагодарить Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннесланна за его сообщение.

Наше сегодняшнее заседание проводится в связи с опасной и трагической эскалацией, которая имеет место в последние несколько недель на оккупированных палестинских территориях. Израиль неизменно пренебрегает резолюциями, обладающими международной легитимностью, в основном резолюциями Совета Безопасности и в частности резолюцией 2334 (2016), причем в первую очередь в Восточном Иерусалиме. Во время священного месяца Рамадан радикальные еврейские группы, пользующиеся защитой израильских оккупационных сил, ежедневно совершают вторжения в мечеть Аль-Акса. Этот сценарий напоминает события прошлого года, в результате которых сотни людей погибли и получили ранения.

Египет осуждает насильственное вторжение израильских сил на территорию священной мечети Аль-Акса и насилие в отношении палестинцев. Мы подчеркиваем необходимость того, чтобы все стороны проявляли сдержанность и в полной мере обе-

спечивали защиту мусульманских верующих, которым должно быть позволено совершать свои молитвы в мечети, являющейся исключительно мусульманской святыней. Египет вновь выступает против насилия и подстрекательства во всех их формах, включая призывы к насильственным вторжениям в священную мечеть Аль-Акса в период Рамадана. Мы предупреждаем, что такие действия могут поставить под угрозу стабильность и безопасность на оккупированных палестинских территориях и в регионе в целом.

Постоянные попытки иудаизации Восточного Иерусалима и попытки оккупационных сил осуществлять контроль над городом и изменить правовой и исторический статус святых мест чреваты весьма опасной эскалацией. Это представляет собой нарушение неприкосновенности мечети Аль-Акса, первой из двух кибл и третьей по значимости после двух других священных мечетей.

Египет подтверждает необходимость соблюдения статус-кво святых мест в городе, которые находятся под опекой братского Иорданского Хашимитского Королевства. Важно уважать свободу религии, обеспечить доступ к мечети Аль-Акса, освободить задержанных и положить конец насилию и односторонним мерам, принимаемым в городе оккупационными силами.

Необходимо поддерживать работу всех исламских и арабских комитетов, занимающихся вопросами Аль-Кудса, особенно Исламского комитета по Аль-Кудсу под председательством короля Мухаммеда VI и Арабского комитета по Аль-Кудсу под председательством Иордании. Кроме того, необходимо положить конец всем односторонним мерам на Западном берегу, а именно расширению поселений, в том числе в Восточном Иерусалиме, а также попыткам изгнать палестинские семьи из кварталов Шейх Джарра и Сильван и сносу палестинских домов и строений.

Важно также, чтобы оккупационные силы и поселенцы прекратили совершать нападения на безоружных палестинцев, особенно на детей, сняли блокаду Газы и способствовали восстановлению. В этой связи отмечу, что Египет продолжает поддерживать усилия по восстановлению в Газе: египетские компании реализуют проекты, направленные на облегчение страданий палестинских граждан. Мы инвестировали в Газу 500 млн долл. США.

Египет продолжает взаимодействовать с международными и региональными партнерами в целях обеспечения условий, способствующих возобновлению переговоров между двумя сторонами в соответствии с согласованными на международном уровне параметрами, Арабской мирной инициативой и решением, предусматривающим сосуществование двух государств в пределах границ по состоянию на 4 июня 1967 года. Девятнадцатого февраля Египет принял участие во встрече Мюнхенской группы, опубликовавшей заявление, в котором подчеркивается, в частности, необходимость возобновления обеими сторонами переговоров, прекращения односторонних мер, препятствующих реализации решения, предусматривающего сосуществование двух государств, сохранения правового и исторического статуса святых мест, а также поддержки и финансирования Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Египет в сотрудничестве с обеими сторонами и активными региональными игроками прилагает все усилия для сдерживания нынешней эскалации.

Что касается регионального уровня, то Египет по-прежнему поддерживает усилия по обеспечению всеобъемлющего урегулирования йеменского кризиса, которое отвечает чаяниям братского йеменского народа. Мы вновь заявляем о нашей поддержке усилий Специального посланника Генерального секретаря по Йемену. Надеемся, что он добьется успеха во всеобъемлющем урегулировании кризиса путем реализации политического решения, которое позволит сохранить единство, суверенитет и независимость Йемена и положить конец страданиям братского йеменского народа в рамках согласованных параметров.

Мы приветствуем создание в Йемене Президентского совета для завершения переходного периода. Это важное событие, которое, как мы надеемся, позволит восстановить безопасность и стабильность и приведет к достижению консенсуса между йеменцами в отношении урегулирования кризиса.

Мы также приветствуем объявление Специального посланника о перемирии в Йемене на два месяца. Мы надеемся, что установление перемирия будет способствовать всеобъемлющему урегулированию данного кризиса. Мы подчеркиваем необходи-

мость того, чтобы Совет Безопасности играл более эффективную роль в разрешении данного кризиса, добиваясь его политического урегулирования, обеспечения прекращения огня и ведя борьбу с терроризмом и незаконными вооруженными группами.

Что касается ситуации в братской Ливии, то Египет внимательно следит за последними событиями. Мы продолжаем поддерживать усилия по достижению стабильности и скорейшему проведению президентских и парламентских выборов, которые были отложены. В этой связи отмечаю, что с 13 по 20 апреля в Каире состоялась встреча по конституционным вопросам между Палатой представителей и Высшим государственным советом, которая была организована Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и в которой принял участие Специальный представитель Генерального секретаря. Цель данной встречи заключалась в том, чтобы помочь нашим ливийским братьям достичь договоренности по конституционным вопросам в целях скорейшего проведения президентских и парламентских выборов в соответствии с резолюциями Совета Безопасности и итогами встреч в Париже и Берлине.

Мы высоко оцениваем прогресс, достигнутый в ходе первого раунда заседаний в Каире в обеспечении консенсуса между ливийцами в отношении конституционной основы. Египет поддерживает контакты с различными сторонами в Ливии и последовательно подтверждает необходимость соблюдения режима прекращения огня. Мы настоятельно призываем все стороны к деэскалации обстановки и предотвращению возобновления насилия. Обращаемся ко всем заинтересованным международным сторонам с призывом прилагать все усилия для обеспечения того, чтобы процесс политического урегулирования, осуществляемый под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии, увенчался успехом. Для этого необходимо прежде всего достижение договоренностей между самими ливийцами, а также уважение к ливийским институтам и их роли.

В заключение Египет подтверждает, что единственным путем обеспечения безопасности, стабильности и мира на Ближнем Востоке является освобождение всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года, и соблюдение в полной мере резолюций, обладающих международной

легитимностью, и принципов Устава Организации Объединенных Наций, в особенности принципа уважения суверенитета и территориальной целостности государств и невмешательства в их внутренние дела.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Алжира.

Г-н Ларбауи (Алжир) (*говорит по-арабски*): Совет сегодня, как и на протяжении многих предыдущих десятилетий, проводит заседание для обсуждения положения на Ближнем Востоке, центральное место в котором занимает палестинский вопрос. Мы проводим это заседание за несколько дней до семьдесят четвертой годовщины Ан-Накбы народа, который повинен только в том, что выступает против оккупации своей земли и призывает к реализации своего права на самоопределение и восстановление своих законных прав, которыми обладают и другие народы мира.

Заседание Совета проходит сегодня в условиях, когда израильские оккупационные силы продолжают совершать жестокие нападения на безоружных палестинцев в оккупированном Иерусалиме и в районах, прилегающих к мечети Аль-Акса. Поселенцы также продолжают вторгаться на территорию мечети. В результате таких рейдов погибли и получили ранения сотни людей. Поселенцы продолжают мешать верующим отправлять свои религиозные обряды. В этот священный месяц Рамадан они продолжают совершать провокации, направленные против мусульман по всему миру.

Такие подлые действия очень опасны для региона. Они представляют собой угрозу миру и безопасности в регионе. Они являются вопиющим и грубым нарушением прав человека и основных свобод, включая свободу религии, которая юридически гарантирована всеми законами.

Пока международное сообщество не в состоянии выполнить свои резолюции, израильские оккупационные силы продолжают осуществлять свою поселенческую политику и системную работу по навязыванию статус-кво и изменению правового и исторического статуса мечети Аль-Акса. Они продолжают иудаизацию исламских святынь в Аль-Кудс аш-Шарифе, что является вопиющим нарушением норм международного права.

После жестоких нападений на наших братьев в Иерусалиме и в мечети Аль-Акса наш президент г-н Абдельмаджид Теббун провел беседы по телефону с несколькими международными субъектами в попытке положить конец этим нападениям. В своем заявлении Генеральному секретарю несколько дней назад он подчеркнул необходимость того, чтобы международное сообщество, особенно Совет Безопасности, выполнило свои обязанности и приняло срочные и эффективные меры для прекращения этих нападений и нарушений со стороны оккупирующих держав. Нападения продолжаются на протяжении последних 55 лет. Он призвал защитить братский палестинский народ и его святыни и положить конец страданиям и несправедливости, которые не позволяют поколениям палестинцев пользоваться своими основными правами, особенно правом на самоопределение, путем прекращения оккупации территорий Государства Палестина.

Наш президент также заявил, что авторитет Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности часто подвергается испытанию насильственными действиями Израиля и его упорным стремлением навязать статус-кво, что усугубляет законные опасения народа, который верит в международное сообщество и справедливость.

Перед лицом таких нарушений против братского палестинского народа Организация Объединенных Наций должна принять решительные и твердые меры реагирования, обеспечив тем самым необходимую защиту безоружных гражданских лиц и их святынь. Такие меры реагирования должны отвечать их законному праву на создание независимого государства со столицей в Восточном Иерусалиме согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и Арабской мирной инициативе.

Алжир вновь осуждает систематические и повторяющиеся нападения и нарушения в отношении палестинского народа, особенно в Восточном Иерусалиме. Мы призываем международное сообщество положить конец такой практике, поскольку, если она будет продолжаться, это подорвет все перспективы политического урегулирования из-за неуступчивости оккупационных властей. И, не дай Бог, это может привести к чрезвычайным потрясениям в регионе и еще большему отчаянию

среди палестинского народа, особенно среди молодежи, и тем самым уничтожит любую оставшуюся надежду на возобновление мирного процесса в регионе.

Мы подтверждаем полную солидарность Алжира с братским палестинским народом. Мы продолжим поддерживать его законное стремление к восстановлению своих законных и неотъемлемых прав, а именно права на создание независимого государства со столицей в Восточном Иерусалиме. Справедливый и окончательный мир может быть установлен только тогда, когда международное сообщество, в частности Совет Безопасности, выполнит свои правовые и исторические обязанности и заставит оккупирующую державу прекратить оккупацию палестинских территорий и предоставить палестинскому народу возможность для осуществления своего права на самоопределение, а также освободить все оккупированные арабские территории, включая сирийские Голаны.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово представителю Турции.

Г-н Синирлиоглу (Турция) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за созыв этого заседания и приветствую сообщение Специального координатора.

Для всех мусульман мира, в том числе и в Палестине, Рамадан является самым святым из всех месяцев — время, когда должны царить только мир и спокойствие. Однако события в Иерусалиме лишь усилили напряженность и вызвали глубокую озабоченность.

С начала Рамадана многие мирные жители, включая детей, погибли в результате операций израильских сил безопасности на Западном берегу. Более 400 палестинцев получили ранения во время происшествий на Западном берегу и у мечети Аль-Акса. Вмешательство израильских сил безопасности в действия мусульман, присутствовавших на молитве в мечети Аль-Акса 15 апреля, было неприемлемым, и мы решительно осудили его. Мы повторяем наши призывы к проявлению сдержанности в этот священный месяц Рамадан, который также совпал с еврейской Пасхой. Необходимо предотвратить дальнейшие провокации и угрозы в отношении статуса и неприкосновенности мечети Аль-Акса.

Мы также осуждаем недавние террористические нападения в Израиле. Крайне важно сохранять спокойствие в этот нестабильный период. Мы принимаем к сведению решение израильских властей закрыть мечеть Аль-Акса для немусульман до конца Рамадана как шаг в правильном направлении с целью восстановления спокойствия, особенно в Иерусалиме.

Президент Эрдоган поддерживает контакты с президентом Палестины Аббасом, президентом Израиля Херцогом и королем Иордании Абдаллой II бен аль-Хусейном, а также с Генеральным секретарем, чтобы внести свой вклад в усилия по обеспечению спокойствия в регионе. Он будет решительно продолжать эти усилия.

Однако важно не ограничиваться рассмотрением периодически возникающих ситуаций, характеризующихся ростом напряженности и эскалацией обстановки, а сосредоточиться на урегулировании израильско-палестинского конфликта. Это единственный путь к достижению прочного мира и стабильности в регионе. В этой связи нет альтернативы урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе установленных параметров.

Миллионы палестинских беженцев зависят от жизненно необходимой помощи Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Важно, чтобы оно продолжало предоставлять услуги на устойчивой, предсказуемой и бесперебойной основе. Турция продолжит оказывать финансовую и политическую поддержку БАПОР в осуществлении ее жизненно важной деятельности. Мы надеемся в скором времени принять Генерального комиссара этого агентства в Турции для проведения всесторонних обсуждений. Между тем крайне важно, чтобы мы выполнили нашу коллективную обязанность по поддержке палестинцев в их стремлении искоренить несправедливость и решить проблемы, с которыми они сталкиваются.

Экономические и гуманитарные меры важны, но их недостаточно для достижения мира. Необходимо срочно устранить коренные причины этого конфликта. Важно, чтобы обе стороны продолжали работать над осуществлением различных мер по укреплению доверия с целью подготовить почву для возобновления мирных переговоров. Организация

Объединенных Наций также должна играть важнейшую роль, которую она взяла на себя, в том числе в качестве члена ближневосточной «четверки».

В заключение я хотел бы вновь заявить о неизменной поддержке Турцией палестинского народа в достижении его долгожданного права жить в суверенном и независимом Государстве Палестина в границах 1967 года и со столицей в Восточном Иерусалиме.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Марокко.

Г-н Кадири (Марокко) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне поздравить Соединенное Королевство с председательством в Совете Безопасности в апреле месяце. Я высоко ценю его усилия по руководству работой Совета. Хотел бы также поблагодарить Специального координатора по ближневосточному мирному процессу г-на Тура Веннеланна за его исключительно важное сообщение.

Мы встречаемся сегодня в свете довольно непростой ситуации в рамках палестинского вопроса, особенно в Иерусалиме, в связи с событиями, произошедшими в мечети Аль-Акса и на Храмовой горе. В ситуации с Харам-аш-Шарифом и мечетью Аль-Акса в последнее время наблюдаются опасные тенденции, и в течение этого священного месяца неоднократно фиксировались провокации и нарушения со стороны израильских оккупационных сил. Королевство Марокко осуждает эту агрессию против палестинского народа и священных для него мест и призывает немедленно положить ей конец.

К сожалению, активная эскалация насилия обусловлена тем, что мирный процесс на Ближнем Востоке зашел в тупик, и это дополнительно подпитывает напряженность и экстремизм, что, в свою очередь, приводит к еще большей напряженности и разжиганию ненависти в регионе в целом. Это действительно увеличивает существующий разрыв между палестинцами и израильтянами и подрывает перспективы восстановления мира и безопасности на Ближнем Востоке. Именно поэтому Королевство Марокко под руководством Его Величества короля Мухаммеда VI, который является председателем Комитета по Аль-Кудсу Организации исламского сотрудничества, решительно призвало положить конец всем действиям, которые могут привести к дальнейшей напряженности.

Его Величество король Мухаммед VI сохраняет приверженность делу урегулирования палестинского вопроса и защите особого статуса Аль-Кудс-аш-Шарифа. В минувший понедельник состоялся телефонный разговор между Его Величеством королем Мухаммедом VI и его большим другом, Его Величеством королем Абдаллой II, выступающим в качестве главы Хашимитского королевства и хранителя святых мест Иерусалима, в ходе которого они обсудили развитие ситуации в Иерусалиме и в мечети Аль-Акса на фоне случаев вторжения и агрессии против святых мест и верующих. Их Величества считают, что такая эскалация может еще больше разжечь экстремизм, ненависть и насилие и подорвать все шансы на возобновление мирного процесса в регионе. Мы также хотели бы отдать должное усилиям Египта по урегулированию вопроса о Палестине.

В качестве председателя Комитета по Аль-Кудсу король Марокко прилагает все политические и дипломатические усилия для сохранения исторического и правового статуса святых мест. В этом связи следует отметить, что в декларации, изданной совместно с Папой Римским Франциском во время его визита в Королевство Марокко 30 марта 2019 года, Его Величество Король Мухаммед VI подчеркнул важность сохранения святого города как общего наследия человечества и поддержания его исторического, правового и демографического статуса, с тем чтобы он был открыт для последователей всех трех монотеистических религий.

Комитет по Аль-Кудсу последовательно прилагает все возможные усилия как в практическом, так и политическом отношении в целях поддержки палестинского народа, особенно жителей Аль-Кудса. На местах под руководством Его Величества Мохаммеда VI работают представители агентства «Бейт Маль Аль-Кудс-аш-Шариф», почти 86 процентов годового бюджета которого финансирует Марокко. С момента создания Агентства в 1995 году его представители прилагают усилия для защиты прав арабов и мусульман в Священном городе в социальном и экономическом плане, а также в области образования и здравоохранения, оказывая таким образом непосредственное содействие жителям Иерусалима. Комитет по Аль-Кудсу также сотрудничает с арабскими и исламскими странами для осуществления рядом проектов в Иерусалиме.

Как мы заявили на встрече представителей Организации исламского сотрудничества в Эр-Рияде, мы солидарны с братским палестинским народом и поддерживаем его законные права, которыми он обладает согласно международному праву, а также выступаем за принятое международным сообществом урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств, которое в конечном итоге должно привести к созданию независимого и жизнеспособного палестинского государства, сосуществующего бок о бок с Израилем в мире и стабильности, в границах 1967 года и со столицей в Восточном Иерусалиме. Королевство Марокко убеждено в центральной роли палестинского вопроса для Ближнего Востока, и этот вопрос стоит на первом месте в списке приоритетов международного сообщества.

В тематическом письме, которое Его Величество король Мухаммед VI направил Палестине в 2021 году по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом, он заявил, что Марокко по-прежнему придерживается своей дав-

ней позиции, которая основана на общей убежденности всех марокканцев в правоте этих принципов. Он добавил, что мы будем прилагать все возможные дипломатические усилия для справедливого урегулирования палестинского вопроса и вопроса Иерусалима.

В заключение я хочу подтвердить, что Королевство Марокко продолжит играть свою историческую роль и поддерживать отношения со всеми сторонами, с тем чтобы добиться создания условий, необходимых для возобновления переговоров между палестинцами и израильтянами, что является единственным способом достижения безопасности и стабильности на Ближнем Востоке.

Председатель (говорит по-английски): В моем списке остается еще целый ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета прервать его до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 05 мин.